

宠物饲养——

必须共同遵守严格的法律规范

不对公共环境和他人生活造成不良影响,是宠物饲养的一个重要前提。在很多国家,养宠行为有严格的法律规范,人们在日常生活中逐渐形成了规范自身和宠物行为的意识

德国

饲养人执照考试在更多地区推广

本报驻德国记者 花 放

一岁多的拉布拉多犬德尔克对外界充满好奇,外出时总是不听从指令。主人施密特多次尝试自行对德尔克进行训练,但收效甚微。最终,他将德尔克送入柏林一家宠物犬学校。在那里,在职业驯犬师的指导下,施密特教会德尔克抵御食物和球类等诱惑,集中精神服从指令。“短短3个课时,我明显感到德尔克听话多了。”

为帮助宠物更好地融入人类社会,德国出台了诸多举措,开设宠物犬学校就是其中之一。在学校里,职业驯犬师会对犬只进行针对性训练,例如教会它们认识交通信号灯、帮助宠物犬适应公交车环境等,使它们更好地适应外界环境变化,养成服从主人指令的习惯。

由于宠物犬需每天出行,德国对于犬类规定更为细致。根据德国法律,饲养者必须带出生满3个月的宠物犬植入芯片,并将芯片编号提交相关机构登记。宠物犬一旦离开圈养空间,必须确保有人随行,并佩戴写有主人姓名和住址的项圈。

在公共活动空间,德国也对宠物犬有着严格限制。以柏林为例,在儿童游乐场、有明确标识的绿地和游泳池等公共区域,宠物犬禁止入内。在其他可活动区域,宠物主人必须为犬只系好牵引绳。对于不同空间,柏林对牵引绳长度也有明确规定:例如在公共绿地和体育场等区域,牵引绳长度不得超过2米;在办公区及公共交通工具上,绳长不得超过1米。

柏林政府还规定,攻击性强、有伤害人类或其他动物记录的危险犬只必须时刻佩戴嘴罩,该犬只主人还须通过测试,向当地兽医协会、犬只教育培训与咨询协会等专业机构证明,对自家宠物有足够的专业知

识与控制能力。此外,柏林的宠物犬饲养人还需为犬只购买赔偿额不低于100万欧元(1欧元约合7.9元人民币)的责任险。

德国大部分城市都允许宠物犬乘坐公共交通工具。除导盲犬等工作犬种可在全德免费搭乘所有公共交通工具之外,各公交公司对如何携宠物犬上车、犬只如何收费都有不同要求。例如在南部城市纽伦堡,放在宠物箱内的小型犬可免费乘车,其他宠物犬则需由短绳牵引并购买儿童票。针对经常乘坐交通工具的宠物犬,一些公交公司还推出了专门的优惠年票。

得益于严格的管理制度,德国街头很少有流浪犬。如果居民在动物收容所领养宠物犬,相关机构就会申请人的领养动机和基本条件等进行严格审核,并对饲养人进行回访。在养犬规定最为严格的德国北部下萨克森州,从2013年7月1日起,居民必须考取执照方可养犬。执照考试除考察饲养人的理论知识外,还需要其展示在突发状况下对宠物的控制能力。

此外,德国较为高昂的宠物饲养成本也让一些人望而却步。在正规宠物市场,一只宠物犬的价格一般高达上千欧元。宠物犬主人还须为大只交税,具体税额由各地自行决定。在柏林,饲养第一只宠物犬每年需缴纳约120欧元税款。随着犬只饲养数量增加,税费也相应递增。如果居民有逃税行为,需补齐税款并缴纳罚金。在一些地区,此类罚金最高可达一万欧元。

当前,为进一步规范宠物饲养行为,下萨克森州以外的地区也开始积极推广养犬资格考试。在慕尼黑等地,如果养犬者考取执照,还可向当地政府申请免缴宠物税。

(本报柏林电)



①



②



③



日本

一般宠物犬不允许进入地铁等公共场所

本报驻日本记者 刘军国

每天清晨或傍晚,记者在住所附近都会看到很多人牵着宠物犬散步。宠物主人大多拎着一个包,在宠物犬便溺时,可随时取出水瓶或纸巾进行冲洗清洁。这一行为既是政府部门的明确要求,也是人们默认的宠物饲养礼仪。

在日本,不影响他人生活是养宠的重要前提。为此,日本很早就制定法律规范宠物饲养行为。1973年,日本制定实施《动物爱护管理法》,规定饲养者应在确保宠物健康的同时,努力保障宠物不影响他人生活,不对他人生命、身体和财产造成伤害。2002年,日本环境省出台《家庭动物等的饲养和管理标准》。该标准进一步规定,除了自家室内、被栅栏围绕的自家土地,以及不会对他人生命、身体、财产带来危害和影响的场所外,犬只所有者在遛狗时必须使用牵引绳。

为预防狂犬病的发生和蔓延,1950年,日本制定实施《狂犬病预防法》,之后几经修订。该法规定,养犬者必须为犬只注射狂犬疫苗,否则将最高被处以20万日元(1元人民币约合16日元)罚款。得益于该法的严格执行,自1956年以来,日本至今未发现人感染狂犬病病例。

除导盲犬等工作犬种外,一般宠物犬不允许进入地铁站、商场、超市等公共场所。日本的租赁房屋也是对是否允许养宠有明确规定。即使是允许养宠的公寓,也必须避免打扰邻居生活。一位朋友告诉记者,在他居住的公寓,此前邻居家的宠物犬每天清晨就开始大声吠叫,经多次提醒仍没有改善。在公寓管理员的协调下,这位邻居最终搬离了公寓。

在面向全国的总体法律框架下,日本各地方政府也制定了适用于本地居民的宠物饲养规范。以东京都目黑区为例,当地政府工作人员向记者介绍,该区的宠物犬主人必须在养犬60天内向区政府登记,出生91天后的犬只必须每年注射一次狂犬疫苗。犬只登记证和狂犬疫苗注射证必须系在宠物犬项圈上。如果发生犬只咬人事件,宠物主人有义务在24小时内向区政府报告,在48小时内带宠物犬去兽医院检查是否携带狂犬病毒,并及时向区政府报告检查结果。居民可在地方政府网站查询具体规范内容,政府工作人员和志愿者也会不定期走上街头,向民众发放文明养犬传单、宠物粪便清洁袋等。

近年来,对宠物犬猫进行虐待的恶性情况在日本也时有发生。日本国会对《动物爱护管理法》进行修订,并于2020年6月正式实施。根据修订后的法律,对于虐待宠物行为,饲养者面临的惩罚从之前的“两年以下有期徒刑或200万日元以下罚款”提升至“5年以上有期徒刑或500万日元以下罚款”。新法还规定从6月开始,禁止贩卖出生56天以内的犬猫,并从2022年6月起强制家养宠物植入芯片,防止宠物弃养行为。

(本报东京电)

图①:2020年8月,日本东京车站前广场举行了一场夏日风铃展。图为一名日本民众在展览上怀抱宠物犬留影。 本报记者 刘军国摄

图②:一名宠物饲养者正在英国伦敦的公园中遛狗。 本报记者 强 薇摄

图③:泰国曼谷孔提县的一名居民抱着宠物猫。 本报记者 赵益普摄

图④:在德国南部城市慕尼黑,一只宠物犬正在接受训练。 德国施图本沃夫宠物犬学校供图

本版责编:张慧中 李欣怡 沈晓晓
版式设计:蔡华伟

英国

养成规范自身和宠物行为的意识

本报记者 强 薇

英国制定了较为完善的法律法规,对宠物饲养行为进行有效管理。2006年出台的《动物福利法》是英国目前最重要的动物权利立法,对动物福利和虐待动物的惩罚等做出了规定。《宠物法》《动物寄养场所法》《犬只繁殖法》等法律法规,则对宠物饲养的各个方面进行了规范。

近年来,一些宠物养殖场为赚取高额利润,让动物过度繁殖,对动物健康造成严重损害。为打击这一现象,2020年4月,英国推出“露法”,禁止第三方经销商销售宠物犬猫,并将虐待动物的最高刑期从6个月提高至5年。该法律通过后,民众只允许从持有执照的宠物繁育者处购买,或从有关机构领养宠物,而非从宠物商店购买。

除全国性法律外,一些地方议会也对宠物饲养出台了更为细致的规定。例如在北安普敦的一些地区,饲养者在遛狗时必须自备粪便清洁袋,否则将被处以100英镑(1英镑约合8.8元人民币)的罚款。在兰开夏郡的部分地区,不阻止宠物犬吠叫将被认定为违法行为。

在首都伦敦,饲养者可以携宠物乘坐地铁、公交车、火车等,但必须遵守伦敦交通局的有关要求。伦敦交通局规定,宠物饲养者必须时刻牵引宠物或将其放入盒子或笼子中,车站工作人员有权禁止行为不当的宠物进入车站。在使用扶梯时,饲养者需将宠物抱

起,以防其毛发或指甲卡在扶梯中。此外,饲养者也需保障宠物与其他乘客良好相处,并与害怕犬只的乘客保持安全距离。

为防止宠物出行导致走失,英国法律规定,饲养者有义务为出生8周以上的宠物犬植入微型芯片,否则将面临最高500英镑的罚款。芯片上储存饲养者和犬只的基本信息,相关数据统一存储在经政府批准的数据企业中。

在法律法规的引导下,很多宠物饲养者都在日常生活中养成了规范自身和宠物行为的意识。除在开放的绿地、公园外,绝大多数英国民众在遛狗时都会时刻牵引犬只,并及时清理宠物粪便。遛狗时如遇到老人、孩子,一些饲养者会注意收紧牵引绳。对于希望与宠物互动的路人,饲养者也会主动根据犬只性格特征做出建议。

虽然很多民众喜欢动物,但宠物饲养在英国成本不低。据估算,一只宠物犬或猫每个月的最低花费约为70英镑。有调查显示,约有62%的宠物犬主人和88%的宠物猫主人表示他们低估了饲养成本。此外,自2016年以来,在宠物幼时为其主动进行疫苗注射的饲养者比例从84%下降到了2019年的66%。其中,认为“疫苗太贵”的宠物主人占17%。一些宠物机构建议人们在饲养宠物前要充分考虑成本等问题。

泰国

从源头遏制过度繁育和弃养行为

本报驻泰国记者 赵益普

2020年12月下旬,泰国曼谷暹罗博物馆举行了一场“猫咪社区”主题展。活动现场有猫咪游乐场、夜视体验馆、宠物猫饲养讲座等丰富内容,所有参观者免费入场。展览旨在向民众推广正确的养猫知识,并呼吁城市给予宠物猫更多活动空间。现场工作人员告诉记者,主题展深受当地人欢迎,开幕当晚就吸引了近万名参观者带着宠物猫一同前来体验。

据统计,目前约有1200万泰国民众饲养宠物犬或猫,宠物市场价值已超过340亿泰铢(1元人民币约合4.6泰铢)。然而,宠物绝育等科学饲养观念在泰国民众中的接受度较低,导致流浪动物数量不断增加。

为从源头遏制犬猫过度繁育、减少宠物弃养行为,去年下半年,泰国政府推出“宠物绝育”特别行动。为此,在曼谷、春武里等多个城市,泰国卫生部与宠物医院合作推广犬猫绝育理念,还派出流动兽医去村庄开展巡回义诊,免费为当地民众的宠物进行绝育手术、接种狂犬疫苗和全面除菌等。在这次行动中,约有60万只犬猫接受了免费绝育手术。此

外,泰国不少动物保护组织也会自发为流浪犬猫进行免费绝育。

曼谷暹罗宠物医院院长差速帕塔库认为,只有以法律和政策进行管理,宠物饲养行为才能真正规范。近年来,泰国政府出台了一系列法律政策,以应对宠物管理过程中暴露的问题。2014年,泰国通过《动物保护及防止虐待动物法案(草案)》。2018年,该草案推出修订版,增加了宠物注册、宠物主人义务和虐待动物处罚等条例。宠物主人必须配合地方政府,主动为宠物登记注册,并不得放任宠物对他人造成困扰或在公共场所破坏环境。此外,主人不得虐待或随意遗弃宠物,否则地方政府有权对宠物主人进行最高2.5万泰铢的罚款。

泰国每年都举办多场宠物展览、宠物运动会等活动,在传播正确宠物饲养理念的同时,也致力于促进对弃养宠物的救助。去年11月,第十九届泰国国际宠物犬展在曼谷举行。参观者需缴纳20泰铢的入场费,用于救助被弃养的流浪犬和残疾犬。

(本报曼谷电)